

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA
Martes 28 de Marzo de 1922

Núm. 5.955

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

De Arte

Exposición Frans Timén

En «La Veda» tiene abierta una exposición de pinturas y dibujos el artista sueco Sr. Frans Timén. En ella figurah distintas modalidades de su arte, no sólo de carácter técnico, sino de visión y de concepción. Es indudable que el señor Timén no ha conseguido aún la orientación que todo artista desea, sino que oscila constantemente, y su personalidad queda indefinida. Comparando obras de la misma naturaleza (por ejemplo, los cuadros números 15 y 22 con el 21) se ve una desigualdad tan grande, que con dificultad reconoceríamos al mismo artista a través de ellas, si no fuera por la firma. Creemos que obedece excesivamente a influencias que constantemente le hacen cambiar de modalidad expresiva.

Aunque en algunos cuadros al óleo se muestra interesante, creemos, sin embargo, que donde el interés es más definido es en *Puesta de sol* y *El Torrente*, que, a pesar de ser dibujos coloreados, pueden ser considerados como pinturas, toda vez que tanto interés tiene su colorido como su dibujo. Estas obras, tratadas con una gran emoción llena de delicadezas, están influenciadas de un cierto primitivismo, sentidas y desarrolladas ingenuamente. Hoy es muy corriente en los grandes centros de arte acudir a la ingenuidad como base del arte, pretendiendo que nadie debe parecerse a nadie, y a fuerza de balbuceos fingidos y de infantilismos falsos y, por consiguiente, ridículos, consiguen no parecerse a ninguno de los artistas anteriores; pero se parecen entre sí y caen en un nuevo amaneramiento.

El primitivismo que encontramos en el señor Timén no tiene nada que ver con esta falsa ingenuidad; no está disimulada la habilidad, sino que preocupándose de la forma de las cosas, acen-

tuando su estructura y calidad dentro de una cierta estilización, consigue en estos dibujos policromados una emoción altamente armónica y encantadora. Yo creo que por este camino está su personalidad.

En los óleos, como decíamos al principio, encontramos más desigualdad. Claro que tal vez obedezca a la natural sorpresa de quien viniendo del norte se encuentra ante una naturaleza desconocida y que tiene serias dificultades para ser pintada, y, probablemente, si conociéramos el orden cronológico encontraríamos un paralelismo entre la ejecución y el perfeccionamiento.

Sol de tarde, rico en matices, es de los que conceptuamos mejores. *Entrada a la huerta* es una nota muy justa y agradable. *El estanque*, bien visto y con verdaderos aciertos, que pierden valor por las durezas que tiene. *Olivos* tiene grises conseguidos que acrediten sus condiciones de colorista.

Como dibujante muestra algunas obras. *Escandinavo* es una cabeza muy bien construída y acertada de expresión. En algunos bodegones consigue interpretaciones muy acertadas de color y calidad; los cuadros números 1 y 10, especialmente este último, son muestras de ello.

Irene Friberg

Esta distinguida señorita, artista por temperamento y admirable dibujante, que, según noticias, hace obras decorativas notables, ha contribuido al realce de la Exposición del señor Timén, exponiendo varias obras suyas. En todas ellas se muestra buena dibujante y la visión de sus obras es de un gran carácter mallorquín. Presenta óleos y acuarelas; domina mucho más estas últimas. *Casas blancas*, *Casa antigua* y *Puerta cerrada*, correctas de dibujo y transparentes, bastan para acreditarla como pintora de excelentes condiciones. Entre los óleos consideramos el más acertado *Cocina de verano*.

Pedro Barceló

telligencia en el amor a la verdad; eduquemos nuestras facultades efectivas y sensitivas, cuyo predominio tanto influye en nuestra vida.

Alienta después el orador a la juventud, a la que principalmente se dirige en toda su brillante peroración, a redimir nuestra patria abriendo las puertas a todos los aires de progreso, sanos y puros, que soplen de afuera, sin menospreciar las saludables enseñanzas del pasado, tan fecundo en experiencias, en cuyas entrañas debe hechar sus raíces el árbol secular del verdadero progreso, recogiendo lo bueno, que atesore cada época.

Dice que para alcanzar el grado aludido de cultura es menester mantenerse, dentro de la Reforma, completamente alejados de las luchas políticas; y que tocante a las religiosas, bien sabemos que no puede existir cultura que tal nombre merezca sin la base de la religión y de la moral, y por lo tanto, presuponiendo que los sentimientos y los obras de los socios de «La Reforma» se ajustan a las enseñanzas de nuestra sagrada Religión, creemos que los salones de esta sociedad no deben ser campos de discusiones sagradas, cuya cátedra está en el templo.

Hagamos de «La Reforma» un centro de cultura, una escuela de fraternidad y caridad, un hogar de la dispersa juventud.

Señala luego los muchos caminos que se pueden seguir para llegar al fin propuesto, tales como: la creación de una biblioteca selecta, (que ya se tiene), un salón de lectura en donde entren revistas y periódicos de recto criterio, de sana doctrina moral y de completa información; series de conferencias dadas no sólo por los intelectuales de Manacor, sino también por otros de Palma y aun del extranjero.

Después de exhortar muy oportunamente a los industriales manacorrenses a la creación de una Escuela de artes y oficios, recomienda a todos los socios las excursiones, los diversos sports, la fundación de un periódico, y el cultivo de las bellas artes, singularmente de la música.

Insiste en lo de organizar excursiones, ya que nuestra tierra se presta muchísimo, por ser un país como de encantamiento, hasta tal punto que parece lo ha hecho Dios el arca sagrada en que depositó los tesoros más ricos de la naturaleza. Los encantos del suelo, las grandezas del mar, y las maravillas de su cielo incomparable se juntan en amoroso consorcio ofreciendo a la humana contemplación el cuadro más grandioso que hubiera podido soñar la imaginación exaltada de un poeta.

Hace aquí el orador alusiones y observaciones muy atinadas respecto de las bellezas artísticas que encierra nuestra tierra; y canta con lirismo arrebatador las grandezas del mar que nos circunda y los primores y magnificencias de los llanos y montes, de los valles y torrentes que cubren nuestra isla dorada.

Termina exhortando a la juventud a que forme en las filas de «La Reforma» y entregue a la consideración y estudio de todos el programa de cultura que acaba de señalar, indicando los copiosos frutos que, a su juicio, han de recoger individuos y pueblo, si lo llevan a la práctica.

El ilustrado conferenciante pone fin a su largo y jugoso discurso con este hermoso párrafo dirigido a las mujeres:

«Opongamos a la realidad constituida por el industrialismo, el positivismo, y el materialismo, otra realidad formada por valores morales que sólo pueden prestar la Ciencia, el Arte, la Moral, la Piedad y el Amor. Nosotros los hombres nos encargamos de los primeros; los dos últimos patrimonios son de vuestro corazón, oh señoras; no pretendemos arrancarlos de su trono, sólo os pedimos su calor su eterna poesía, su perfume de flores... para sembrar en el corazón de la humanidad, despojado hoy con la violencia, divinos gérmenes de paz, y justicia y de amor».

Una muy prolongada y estrepitosa salva de aplausos, que ya se habían repetido varias veces durante la lectura del bellissimo discurso, coronaron las últimas palabras del orador. A las muchísimas felicitaciones que ha recibido el señor Perelló, unimos la nuestra, cordial y entusiasta, desde estas columnas.

P. D.

Manacor, Marzo de 1922.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Abierta toda la noche. Colón, 22, Perajit.

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS
CONFORTABLES HABITACIONES

Consejo a los padres de familia

En invierno debéis proteger a vuestros hijos contra los resfriados que son el camino de la tuberculosis, debéis fortificarles los pulmones dándoles la

EMULSION AGUILLO CON HIPOSFOSFITOS

Importante

Ha llegado a esta por poco tiempo don Luis Font, Viajante de la casa *Grifé y Escoda*, con un extenso Muestrario en cristal, loza, porcelana, metal (alpaca), Orfebrería estilo, servicios de mesa y cubertería propios para hoteles, cafés y restaurants, que tiene expuesto en la habitación núm. 63 del «Hotel Alhambra», llamando la atención los Lava Frutas y Vasos de Cristal IRROMPIBLE procedentes de las grandes fábricas «Val St. Lambert de Bélgica», cuya exclusiva tienen dichos señores.

Se recomienda a todas las personas que pueda interesarles se sirvan visitar esta exposición durante los días 27, 28 y 29 del presente mes, de 10 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde.

HORMAS Y TACONES

para calzado

Escaleras de mano.
Garrafas para transporte.
Poleas de madera.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C.^a, S. C.
Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 54.

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel
CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
Consulta de 9 a 1

Tiro nacional de España

Representación Balear

El pasado domingo tuvo que suspenderse el certamen de neófitos a causa del viento que hacía imposible la colocación de los blancos. Las últimas tiradas de este certamen tendrán lugar el próximo domingo día 2 de abril y la matrícula (gratuita) para la primera serie, estará abierta en el campo de 9 a 10, tirándose después la 2.^a y 3.^a serie los que deseen mejorar su puntuación.

La tirada de Fortuna se hará el domingo de Ramos, si el tiempo lo permite.

En el «Fomento del Civismo»

Conferencia de don Jerónimo Massanet

En la Sociedad «Fomento del Civismo» leyó anteayer una interesante conferencia, versando sobre el tema «La cuestión social y las clases pasivas», el presidente de la sección política de dicha entidad, don Jerónimo Massanet Beltrán.

Asistió a la conferencia selecto concurso, entre el cual tomaron asiento bastantes señoras y señoritas.

En el estrado, juntamente con el conferenciante, se sentaron los señores don Pedro Martínez Rosich y don Julio Pérez Méndez de Losada.

Empezó el señor Massanet su conferencia haciendo alusión a los calamitosos tiempos que corremos, producto, dijo, de la gran guerra, en la cual todo se puso al servicio del odio.

La cuestión social, añadió, se agudiza, pues en medio de esta guerra muchos vivos se aprovecharon para hacer rápidas fortunas.

Esta guerra, dijo, ha traído como consecuencia el desastre ruso, el cual debía servir de escarmiento ejemplar.

Condenó el bolcheviquismo, diciendo que los caudillos de estas ideas son los que han llevado al pueblo ruso el hambre desesperada que hoy padece. Son muchos—agregó—los apóstoles a quienes no les tiembla la mano para firmar un programa como el que ha llevado a Rusia al caos y éstos son los mismos que para engañar al pueblo niegan la existencia del cielo y del infierno.

Hizo luego, en párrafos brillantes, una apología de la religión católica, única que salvará al mundo del caos en que se halla.

La cuestión social, dijo, se encona por la pérdida de los hombres y la falta de fe.

Nuestro fin primordial—añadió—es el hacer cultura para que los ciudadanos sepan todos sus deberes y derechos y así los gobiernos sean de hombres concientes y honrados para que el pueblo los acepte. Esta dijo, es la labor principal del «Fomento del Civismo» y su ór-

gano «La Vanguardia Balear», que tan buenos resultados va dando en la opinión, aun cuando muchos, al ver el trigo, no se acuerdan de quien lo sembró.

Manifestó luego que hay dos errores grandes en los que se asienta la lucha entre el capital y trabajo.

El primero es no hacer ver claro a los obreros que es imposible la cuestión del reparto, pues efectuado éste no todos podrían vestir de levita y guantes; pues es fácil el que todos descendamos, como en Rusia, pero es imposible el que todos subamos hasta el punto de gastar automóvil.

El segundo de los errores de las clases directoras es el matar el estímulo, no pagando bien a los buenos operarios.

Si se hubiere pagado bien a los buenos operarios habría ya una clase media entre el patrono y obrero que serviría de dique a las huelgas, al sentirse muchos obreros bien retribuidos.

La solución del problema del coste de la vida—agregó—consiste en aumentar la producción.

En Ciudadela, dijo, ha dado ya inmejorables resultados el asociar a los buenos operarios con la clase patronal.

Para el conferenciante, la mejor solución del problema es que el trabajo saque sus salarios y el capital el interés, y el sobrante se hagan dos partes: una para amortización de bienes, capital y para daños y la otra a repartir entre los patronos y obreros, dando también a estos últimos participación en la dirección de la empresa.

Por último, habló de las clases pasivas, entendiendo por tales a los que viven del trabajo de otro, y las justigó duramente.

El señor Massanet fué objeto de calorosa ovación al terminar la lectura de su interesante conferencia.

La próxima conferencia versará sobre «El poeta Maragall» y estará a cargo de la profesora de la Normal señora doña Ana Canalias.

Noticias militares

Escuela de Guerra.—Pasa a continuar las prácticas, a las órdenes del Director del depósito de guerra, el capitán de Caballería don Waleriano Weyler y Santacana.

Destinos.—En Sanidad militar: capitán médico D. Manuel Crespo de Vega, en comisión en el batallón expeditivo del Regimiento de Cantabria, a la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca.

En veterinaria Militar Subinspectores veterinarios de segunda clase: D. Enrique Usúa, a Jefe de veterinaria Militar de la segunda región, y D. Ramón Pérez Baselga, a jefe de Veterinaria Militar de Baleares.

Sección informativa

De Manacor

Conferencia dada en «La Reforma» por don Sebastián Perelló Trias, Abogado, y Secretario de este Ayuntamiento

De notabilísima mereció ser calificada la conferencia que en el vasto salón de la sociedad «La Reforma» atestado de oyentes, leyó el penúltimo domingo el indicado señor Perelló, de cuyo claro talento y honda preparación científica mucho y bueno cabía esperar.

La denominó su autor «Proyecto de organización cultural», título que le cuadra perfectamente, puesto que tal discurso no es sino un extenso programa de las varias orientaciones prácticas que el señor Perelló cree eficaces para la consecución de la cultura a que dicha Sociedad aspira. Apuntaremos los conceptos principales.

Declara, ante todo, su amor a la patria española, sosteniendo, contra algunos apóstoles de nuevas y falsas doctrinas, que los mallorquines amamos a España, como lo prueba el que, en cuantas ocasiones ha sido menester, hemos derramado generosos nuestra sangre, en defensa de la bandera nacional, como lo hacemos hoy mismo en el ingrato suelo africano y como lo hicimos ayer en Cuba y Filipinas.

Dice que es necesario robustecer al Estado, y aboga por una dictadura inteligente que arranque de raíz las malas yerbas y purifique la atmósfera de anarquía en que vivimos. Es preciso restaurar el espíritu ciudadano, prestando fuerza al Municipio, nervio de la vida española, ya que la vida no es otra cosa que la adaptación, cada vez más perfecta, de las particulares condiciones de los individuos y de las colectividades, a la realidad presente. Por ser ley humana la de la evolución y del progreso, los ideales cambian en cada edad de la Historia.

Dirigiéndose a los jóvenes les hace el siguiente llamamiento: A vosotros, jóvenes, no manchados todavía por el egoísmo y ambición, toca impedir toda obra funesta de escisión y de antipática discordia que intente medrar en nuestra querida ciudad. Neutralizemos nosotros por la obra incontestable del amor todo germen de desunión. Seamos grandes en ideas; sacrificuémonos con voluntad noble y desinteresada ante los altares del trabajo fecundo y redentor, dediquémonos en cuerpo y alma al sacerdocio de la ciencia, de las bellas artes y del trabajo, cuyos obreros predilectos hemos de ser, preparándonos para ser mañana obreros útiles y capaces de sacar a flote el cuerpo inanimado de la Patria de las aguas cenagosas en que los fariseos de todos los órdenes de la actividad humana lo han sumergido. Nuestros nombres humildes merecerán el agradecimiento de nuestros conciudadanos el día en que Manacor haya renacido de sus cenizas por obra de la verdadera cultura».

«Yo desearía ver en esta Sociedad, formando en sus filas, a todos los jóvenes de nuestra querida ciudad, hermanos por el amor y por el trabajo, cobijados bajo los pliegues seculares de Mi-nerva».

Anuncia que serán perseguidos en su noble apostolado, pero que no deben arredrarse ni ante el mismo martirio. Es una ilusión el pretendido estado floreciente de nuestra cultura, tanto moral, como intelectual y cívica; y de su lamentable rebajamiento todos somos directa o indirectamente responsables, como miembros de la sociedad.

Insiste en la necesidad de la educación, base de todo progreso y elemento de toda regeneración. Eduquemos nuestra voluntad en la firmeza; así marchará recta hacia su objeto, sin que nada ni nadie la pueda detener; eduquemos nuestra in-

La Diputación aprueba el presupuesto ordinario para 1922-1923

LA SESION DE AYER

Los que asisten

Ayer tarde, a las cinco—después de unos cuantos aplazamientos—, se reunió la Diputación provincial en pleno, bajo la presidencia del presidente, señor Mora, y con asistencia de los diputados señores Llobera (P. y J.), Wallis, Sampol, Sitjar, Planas, Vidal, Mataró, Felu, Juan, Costa, Morales, Canet, Contesti, Cervera, Literas y Alzina.

Acta y extracto

Se aprueba el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión, que debe publicarse en el «Boletín Oficial».

Orden del día

Se aprueba la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial respectivas al presente mes de Marzo, y se entera la Diputación de un oficio del señor Gobernador de la provincia, trasladando la R. O. aprobatoria del presupuesto extraordinario formado para el presente ejercicio económico.

Se aprueban:

Un dictamen de la Contaduría proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos formado por la Sección delegada en Ibiza de la Comisión Mixta de Reclutamiento para el ejercicio económico de 1922-23, y otro proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos del Tribunal del Jurado de Mahón, respectivo al ejercicio 1922-23.

Dos dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación de las cuentas rendidas por el Ayuntamiento de San Juan Bautista de la inversión de las subvenciones que le fueron concedidas para atender a la reparación de los caminos vecinales de San Juan a Santa Gertrudis por San Miguel y «Es Coll d'en Cabré» y de San Juan a San Vicente.

Otro de la misma proponiendo se conceda al Ayuntamiento de Alaró una subvención de 1.000 pesetas con destino a las obras de arreglo del camino que conduce al Castillo de mismo nombre.

Otro de la misma proponiendo se contribuya con la cantidad de 100 pesetas a los gastos de publicación de las conferencias que, sobre «L'art de construir las Ciutats y la reforma de Palma», dió el Arquitecto don Guillermo Forteza.

Otro de la misma proponiendo se conceda al Archivero provincial un aumento de 400 pesetas en el haber que disfruta.

Otro de la Comisión de Fomento proponiendo pase a informe del Arquitecto de provincia una petición formulada por la Junta de Patronato del Museo provincial de Bellas Artes, relativa al cierre con cristales de alguno de los ventanales del edificio de la Lonja.

Otro de la misma proponiendo se contribuya con la mitad de su importe a las obras de reforma que han de verificarse en el local que ocupa el Instituto general y técnico de Mahón.

El repartimiento provincial

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo el repartimiento del contingente provincial que han de satisfacer los Municipios. El repartimiento es igual al del vigente año.

Los presupuestos para 1922-1923

Se da luego lectura al proyecto de presupuesto formado para el próximo año económico de 1922-1923. La Comisión de Hacienda presenta el proyecto con el siguiente dictamen:

«Excelentísimo, señor:

La aspiración de la Comisión de Hacienda que suscribe era la de someter a la deliberación de V. E. un proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio económico que respondiera a las verdaderas necesidades que los múltiples servicios y atenciones a cargo de V. E. demandan y fuera la base en que se asentara la futura reorganización de la Hacienda provincial.

Coincidiendo con la iniciación de estos propósitos, se reunió en Madrid una Asamblea de Diputaciones, en la que, unánimemente, fueron aprobadas las conclusiones que, modificando de un modo completo la organización económica de las Corporaciones provinciales, dotaba a éstas de medios suficientes para cumplir los fines que su ley orgánica les encomienda.

Aquellas conclusiones fueron aceptadas con entusiasmo por los anteriores Ministros de Hacienda y Gobernación, y el primero, además, prometió formalmente a los asambleístas llevar a la «Gaceta», antes de la época de la confección de los presupuestos provinciales, lo más esencial de la reforma en proyecto, es decir lo referente a los recursos económicos.

Además, el Comité Ejecutivo nombrado por la Asamblea de Diputaciones para que estuviera en contacto con el Poder Central a fin de que éste en todo momento pudiera conocer los deseos y aspiraciones de las provincias, oficialmente indicó reiteradas veces a la Presidencia de esa Diputación la convenien-

cia de que no emprendiera el estudio y confección del presupuesto para el próximo ejercicio económico ante la muy probable contingencia de que fuera todo ello labor perdida y que se consideraba inminente la publicación del referido R. D. modificando la Hacienda provincial.

Pero, por desgracia, todo esto han sido vanas esperanzas, ya que la prometida disposición ministerial no ha llegado a publicarse.

Así es que, cuando, por el ya aludido conducto del Comité ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones, llegó a conocimiento de los que suscriben la certeza de que para la confección de los presupuestos necesaria e inexcusablemente debían sujetarse a la legislación que siempre ha regido, sin echar mano de las nuevas fuentes de ingresos contenidas en las conclusiones aprobadas por la Asamblea, sin perder momento y con el mayor ahínco, han dedicado toda su inteligencia, toda su energía, todo su buen deseo a formar un proyecto de presupuesto que ellos son los primeros en reconocerlo, no es lo que nuestra actual situación demanda, pero que, no obstante, aplicado con energía y con la entusiasta y decidida colaboración de todos nosotros, puede ser un poco minúsculo si queréis, pero firme y decidido, para conseguir sea menos apremiante, menos aflictivo el momento económico que atravesamos.

Mora, Felu, Literas, Servera, Wallis, Sampol.

El Contador, señor Company, dió lectura a las modificaciones que se introducen en el próximo presupuesto—la cifra global importa 1.147.828'48 pesetas—con respecto al que esta en vigor.

El señor Mora manifiesta que ya sabe que el proyecto presentado no reúne las condiciones suficientes para llenar bien la alta misión confiada a la Diputación. «Adolece—indica—de deficiencias, originadas por la debilidad económica de la Corporación. Esta necesitaba para hacer frente a sus necesidades, reforzar los ingresos, pero ello, de momento, no es posible, por las razones apuntadas en el dictamen». Termina diciendo que espera que el proyecto presentado merecerá la unánime aprobación de los diputados.

El proyecto de presupuesto queda aprobado por unanimidad. Y se levanta la sesión.

Sorteo en la Caja de Ahorros

En el sorteo celebrado ayer por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

388, 11.391, 11.679, 12.466, 14.811, 14.944, 15.046, 15.909, 16.156, 16.519, 18.716, 19.214, 21.931, 22.510, 22.614, 22.907, 23.425, 23.691, 24.020, 24.785, 25.797, 26.619, 26.860, 27.196, 27.216, 27.591, 28.709, 29.820, 30.072, 30.582, 31.370, 31.402, 31.509, 31.912, 32.315, 33.254, 33.778, 34.542, 35.715, 36.465, 36.732, 37.239, 37.584, 37.697, 38.259, 38.272, 38.569, 38.935, 39.382, 40.015, 40.522, 41.200 y la especial A 362.

Serie A: 278, 449, 558, 635, 652, 794, 1.609, 1.949, 2.478, 2.514, 2.980, 3.461, 3.556, 3.849, 3.868, 4.312, 4.355, 4.478, 4.564.

Serie B: 5.074, 5.339, 5.387, 5.771, 6.989, 7.285, 7.578, 7.847, 8.294, 8.773, 8.800, 8.870 y 9.564.

Serie C: 10.629, 10.812, 11.625, 11.643, 11.924, 12.599, 13.135, 14.017, 14.104, 14.190, 14.389, 14.640, 14.885.

Serie D: 15.434, 15.609, 16.561, 16.772 y 16.896.

De conformidad con las bases establecidas, el premio de 300 pesetas se adjudicó al número 57.239, el de 200 al número 538 serie A y el de 100 al número 41.200.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pesetas o con una cantidad igual al saldo que acreditaban si éste era menor que dicha suma.

Robos y hurtos

En una casa situada en las inmediaciones de «Ca'n Pastilla», propiedad de don Miguel Porcel, se cometió un robo consistente en seis sábanas, gran número de prendas de vestir, viveres, pañuelos y juguetes.

La Benemerita, que intervino desde los primeros momentos, en el hecho, dió en conocimiento de que una mujer domiciliada en Palma, había vendido algunas de las prendas robadas, y resultó que se las había entregado para ello el sujeto ibicenco detenido hace días como autor de diferentes robos y hurtos.

El mismo sujeto ha resultado ser el autor de otro hurto que hace algunos días se perpetró en el huerto llamado «Ca'n Calatayud». El dueño de esta finca reconoció como de su propiedad diversos objetos que fueron hallados en un reconocimiento practicado en el domicilio del indicado sujeto.

En Manacor, la Benemerita ha detenido a un individuo que parece que en el mes de Octubre último penetró en una joyería de aquella ciudad, probándose dos sortijas y un reloj y huyendo después.

Ayuntamiento

SESION DE ANOCHE

Los que asisten

Anoche el actual Ayuntamiento—que el viernes de esta semana ha de acabar en su cometido—celebró su última sesión ordinaria, en segunda convocatoria, presidiéndola, al empezar, el Alcalde, señor Fons, y al final el teniente de Alcalde, Sr. Solá.

Asisten los concejales señores Font y Monteros, Barceló y Mir, Comas, Obrador, Calafell, Muntaner, Moragues, Solá, Villalonga, Bisbal Rosselló y Servera, Ramis de Ayreflor, Quintana, Pascual, Guasp, Llabrés, Aguiló, Buades, Trián, Roca, Forteza y Ferretjans.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales. Seguidamente, se entra en la

Orden del día

Vuelve a la Comisión, después de ser discutido brevemente, un dictamen proponiendo un nombramiento de profesora de música para la Escuela graduada de Pontener.

Se conceden permisos para obras particulares y se aprueba el acta de la recepción definitiva de las obras de construcción de varios pasos empedrados.

Se aprueba la liquidación de las obras de construcción de unas porciones de alcantarilla de la calle de la Rosa, del adquinado de diferentes vías y de la reconstrucción de varias porciones de empedrados. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública y se autoriza también el traspaso de diferentes motores.

Queda sobre la mesa un contrato referente a la vía pública. Se aprueba una relación de altas y bajas de contribuyentes por distintos arbitrios. Se acuerda subsanar las obras para cubrir la acequia de la Fuente de la Villa y para construir una caseta junto a la propia acequia. Léese un dictamen de Obras proponiendo aumentar el sueldo a los acaqueiros del interior y nombrar de plantilla al temporero señor Fuster. Se aprueba el primer extremo del dictamen, y vuelve a la Comisión el referente al nombramiento del Sr. Fuster.

Las izquierdas pierden una votación

Las izquierdas, con la firma de los señores Bisbal, Villalonga, Pascual y otros presentan una proposición de carácter político: que el Ayuntamiento acuerde haber visto con disgusto la forma con que el Marqués de Villabragima, siendo Alcalde de Madrid, fué atropellado por la fuerza pública con motivo del asunto del Metropolitano. Las izquierdas perdieron la votación a que dió lugar el asunto, a pesar de que pronunciaron cinco discursos defendiéndolo.

Prevalció el criterio del señor Ramis de Ayreflor—de que la proposición quedara sobre la mesa—, que defendió, arduosamente, el señor Solá, no obstante las impugnaciones de que fué objeto.

Varios asuntos

A propuesta del señor Pascual, se acuerda no facilitar a la Asociación vecinal cantidad alguna para cubrir el déficit que tuvo, de 537 pesetas, en la suscripción iniciada para adquirir impermeables con destino a los soldados de la batería de montaña que marchó a Melilla.

El señor Alcalde manifiesta que ha vencido el contrato de inquilinato que tenía estipulado el Ayuntamiento para la escuela nacional de la calle de la Gloria, y advierte que, para establecer ésta no ha podido encontrar local alguno; pregunta si podría habilitarse para dicha escuela el edificio de la calle del Sol donde debían ser trasladados los Juzgados. Se accede a ello.

El señor Quintana da cuenta detallada de su gestión como concejal-director de la administración del servicio de coches fúnebres—por ello le felicitan los señores Trián y Buades—, y de su actuación como organizador de las colonias escolares. Luego indica que la liquidación de subsistencias, igualmente confiada a él, no la ha podido traer a esta sesión por faltarle unos datos, que, por cierto, el señor Alcalde le ha ofrecido facilitar rápidamente.

Respecto de este último asunto, dice el Sr. Bisbal que desearía conocer dicha liquidación hasta el final de la actuación del Sr. Singala, y se conviene en que hoy haya una reunión particular de concejales para examinarla, pues ya la habrá terminado el Sr. Quintana. El señor Alcalde dice que se ha celebrado el anunciado concurso para adquirir un camión destinado a riegos y para incendios, y pregunta si ha de acordarse o no satisfacer el primer plazo, caso de que se acepte alguna de las ofertas hechas. Recae acuerdo en sentido negativo.

(El señor Solá pasa a ocupar la presidencia).

A propuesta del señor Roca, se otorga un voto de confianza a la Comisión de Alumbrado para que pueda resolver con la Compañía de electricidad la baja a estipular por las «pannes» que ha sufrido el alumbrado público.

Despedidas

El señor Roca primero y el señor Pas-

qual después despiden a los concejales salientes, especialmente al señor Bisbal, quien lo agradece.

El señor Obrador dedica especial saludo de despedida al señor Llompart, que tan celosamente se portó siempre, y el señor Pascual se adhiere a tales manifestaciones de simpatía, recordando la labor del edil tradicionalista como Comisario de Sanidad durante la epidemia.

El señor Solá dice que también quiere despedirse del señor Trián y de todos los demás concejales salientes.

El señor Forteza dedica un especial saludo de despedida al señor Guasp.

Final

El señor Riutort pide el arreglo de piso de las calles del caserío de Hostalots.

La Sociedad automovilista pregunta si los automóviles de alquiler han de satisfacer o no el impuesto sobre circulación de vehículos, como todos los demás. Respecto de este asunto, la Comisión de Hacienda resolverá, teniendo su resolución carácter definitivo.

Se habla, censurándola, de la forma como se realiza la poda en el arbolado público.

Y se declara el Ayuntamiento en sesión permanente hasta el 31 del actual, a media noche, para proceder a la aprobación de las cuentas que se presenten.

Del mar

Continúa el mal tiempo en el mar.

Por esta causa no ha llegado hoy el vapor «Ciudad de Palma», procedente de Ciudadela.

Es esperado mañana. De Barcelona ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Para dicho punto salió anoche el vapor «Mallorca».

Esta noche debe salir el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

Mañana es esperado el vapor «Bellver» procedente de Alicante.

Para Cabrera debe salir mañana la gesolinera «J. C.»

Esta mañana todavía no había llegado el vapor «Isteño», procedentes de Ibiza, el cual debía llegar anteaayer, lo que no pudo efectuar a causa del mal tiempo.

Notas de sociedad

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Juana Ortigosa Juan, para nuestro particular amigo el joven profesor Veterinario de Sóller, D. Cristóbal Trias.

La boda se celebrará en la segunda quincena del próximo mes de Mayo.

Nombramiento

Ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia de Castellón D. Mariano de Cáceres, abogado fiscal que fué de la de Palma.

Enfermo

Hállase enfermo de cuidado el niño Carlos Zaforteza y de Oleza, hijo de nuestro amigo el Catedrático de la Escuela de Comercio D. Diego.

Le deseamos pronta mejoría.

Nuevo alumno de Artillería

Ha ingresado en la Academia de Artillería, después de brillantes ejercicios, el estudioso joven D. Raimundo Pascual y Fortuñ, hijo de nuestro amigo el comandante de Artillería D. Diego Pascual.

Nuestra cordial enhorabuena al nuevo cadete y a su padre.

Vuelvo de un carrutón

El sábado por la noche, cuando, en cumplimiento de órdenes recibidas de la Superioridad, se practicaba un servicio de inspección por las afueras de esta ciudad tuvo la desgracia de volcar el carrutón en que marchaban el jefe de policía señor Flórez acompañado de dos inspectores a sus órdenes.

El accidente ocurrió al doblar el carrutón la calle de las Animas del suburbio de La Soledad, pues el caballo, que marchaba a gran velocidad, no pudo ser detenido yendo a dar contra la tapia de la citada calle que no tiene salida.

El señor Flórez y demás ocupantes del vehículo resultaron ileso.

El caballo sufrió algunas heridas, quedando el carrutón con fuertes desperfectos.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el comerciante don Juan Serifiola, don Luis Porcel, don Ramón Fábregas, don Martín Palamós, don Juan Subirana, don Juan Placent y don Enrique Esteve.

En el mismo buque embarcó don Mariano Gual y Villalonga.

También salió el cónsul de Suecia en Palma, don Miguel Beaus.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», el diputado a Cortes don Luis Alemany.

Igualmente han venido don Antonio Torres y señora, don Luis Noguera, don Juan Codina, don Salvador Solvis, don Bartolomé Calafell, don Juan Pastor, don Miguel Martínez y don Mariano Clavallal.

Fallecimiento

Se nos comunica que, esta mañana, ha fallecido, en Sóller, la bondadosa señora doña María Canals y Rullán, ma-

dre del señor Obispo auxiliar de Toledo.

La finada, modelo de mujeres cristianas, de sólidas virtudes, gozaba de muchas simpatías entre las personas que tuvieron el gusto de tratarla. De edad avanzada ya, en lo último de su vida tuvo el consuelo de ver elevado a la Dignidad episcopal a su hijo mayor, el Rvdmo. P. Mateo Colom, el cual pudo llegar a tiempo para recoger su último suspiro.

Descansen en paz la virtuosa señora y reciba su apreciable familia, especialmente su hijo, el señor Obispo auxiliar de Toledo, y su hermano el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste de Mallorca, la expresión de nuestro profundísimo pésame.

En el Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia

La dará esta noche, a las siete, don José Ignacio Valentí sobre el Rdm. señor don Bernardo Nadal y Crespi, Obispo que fué de Mallorca.

Si queda tiempo, después de la conferencia, el M. I. señor don Antonio M. Alcover presentará y explicará brevemente varias proyecciones de la Insigne catedral de Reims.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Eustasio, abad.—Ayuno.

Carenta Horas.—Continúan en San Miguel, en honra del Sagrado Corazón de Jesús por una difunta. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver en Montesión.

SUETOS Y NOTICIAS

El almendrón

Dice el semanario «El Felanigón»: «Los negocios de almendrón continúan encalmados, volviendo a realizarse alguna compra.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 150'00 pts. el quintal de 42'37 kilos».

Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

Ayer, por la tarde, fué entronizado el Sagrado Corazón de Jesús en la nueva mercería que el Sr. Durán ha establecido en la calle del Rincón, por el Rdo. Sr. D. José Alba, quien, una vez terminada la ceremonia, dirigió a los asistentes adecuada plática.

Pérdida

En la noche del 24 a 25, en la Iglesia de Montesión, se extravió un rosario encadenado de plata, con cruz de plata: la persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la redacción de este periódico: se le gratificará el hallazgo.

Los presupuestos municipales

Mañana, al mediodía, se reunirá, en segunda convocatoria, la Junta municipal de vocales asociados, al objeto de discutir, y en su caso aprobar, el proyecto de presupuesto formado por el Ayuntamiento para el próximo año económico de 1922-1923.

Vacante

Hállase vacante la plaza de depositario del Ayuntamiento de Puigpunyent.

Banco de España

Palma de Mallorca

Canje de las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Terminados los cupones que llevan unidos las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos y encargado el Banco de proceder al canje de los títulos hoy en circulación por los nuevos valores emitidos con fecha 1.º de Julio de 1921, se pone en conocimiento del público que desde el día 27 del corriente mes se recibirán por la Caja de esta Sucursal, los referidos efectos, que deberán presentarse bajo las facturas que se facilitarán en dichas oficinas.

El Banco se encargará de efectuar el canje de las acciones de la Compañía que se hallan constituidas en depósito o en garantía de operaciones en sus Cajas, sin necesidad de gestión alguna por parte de los depositantes; previniendo que si a algún interesado conviniera practicar la operación por sí, deberá avisarlo por escrito antes del día 30, pues pasado este plazo se procederá a realizar el canje, no pudiéndose devolver depósito alguno hasta que se halle terminado aquí.

Palma 27 de Marzo de 1922.—El Secretario, Jaime Triay.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

Oimos 125, principal.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

FOR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Banquete a Cambó.—Discurso de éste

Los regionalistas del distrito 8.º obsequiaron con un banquete en el «Metropolitano-Hotel» al señor Cambó, asistiendo además toda la plana mayor del partido.

Después de haber hecho uso de la palabra varios concejales, habló el señor Cambó, quien empezó haciendo notar que hacía años que no había hablado en Cataluña.

Añadió que en Julio último le sorprendió en el Báltico la crisis española y que se inclinaba a no colaborar en el Gobierno, pero que reflexiones hechas durante el viaje le obligaron a aceptar.

Explicando lo que pasa en su espíritu, dijo que hay dos caminos a seguir para lograr el triunfo de una idea: el convencimiento o la imposición, mostrándose partidario del primero.

Hablando de la solución del problema catalán, declaró que conviene por igual a Cataluña que a España, porque muchas de las perturbaciones que ha sufrido ésta provienen de la primera.

Luego añadió: —La conciencia de la propia personalidad de Cataluña es indiscutible. España está turbada continuamente e irá siguiendo su proceso de decadencia si no afirma su paz interior. Hay que restaurar a España en la plenitud de los pueblos españoles. Alemania perdió la guerra por haber tiranizado a Alsacia y Lorena.

España todavía puede ser grande, pero para serlo es necesario ir a la unidad ibérica. España necesita, para su grandeza, que desaparezca el pecado contra natura que supone la existencia de dos soberanías políticas en una realidad geográfica como es la península.

Además, España debe resolver el problema de Marruecos y el catalán, debiendo ser éste llevado por senderos de armonía.

En la crisis interior de 1918 y en la exterior de 1921 acepté formar parte del Gobierno sin imponer condiciones porque se hubiera dicho que se aprovechaban los disturbios de España para sacar partido a favor de nuestra actuación.

Recordó unas palabras del Nuncio en Madrid, que decía que la historia de España parece una lucha entre la Providencia que quiere salvarla y ella que quiere hundirse.

Terminó expresando su fe en que Cataluña acabará triunfando siguiendo el destino que le está señalado.

El señor Cambó fué aplaudido y ovacionado.

El conflicto de los peleteros
Se han declarado en huelga los obreros de seis peleterías por haberles descontado los patronos, al satisfacerlos los jornales, los correspondientes a los días que estuvieron en huelga.

Fetición de los contra maestres
Los contra maestres de fábrica han presentado a sus patronos unas bases pidiéndoles, entre otras mejoras, el aumento del jornal semanal mínimo, que en la actualidad asciende a setenta y cinco pesetas, en quince.

Niños austriacos a su país
Han embarcado para su país los niños austriacos que llegaron hace más de un año.

Discurso de Lerroux.—Este se emocionó y rompió a llorar
Los radicales obsequiaron, en la Casa del Pueblo, con un «lunch» a los concejales, del partido triunfantes en las últimas elecciones.

A la hora de los brindis pronunció un largo discurso el jefe del partido, señor Lerroux.

Dijo, entre otras cosas: —No he querido venir antes porque aquí no se gozaba de plena libertad y desconocía además la situación de Barcelona.

En España no hay pensadores ni estadistas, ni justicia. Solo existe un arte, que está decadente, no hay ninguna institución de condiciones redentoras, ni un partido que no sea díscolo; todo se desmorona y disuelve.

Los tratados ultraproteccionistas agravan la crisis.

El Gobierno de Sánchez Guerra es la última colilla de las derechas gubernamentales. Las izquierdas son unos conglomerados egoístas con los que no me quiero aliar.

Hace 30 años que luchó por las ideas republicanas y he defendido al pueblo en la cárcel, en la emigración y en las elecciones.

Para mí no hay garantías... (En llegando aquí el señor Lerroux se siente emocionado y rompió a llorar. El público le ovaciona).

La monarquía es incompatible con la democracia pura.

El partido radical está dividido en tri-

bus hasta de distrito, lo cual estoy dispuesto a remediar.

Soy socialista, excepto en lo que se refiere a la lucha de clases.

Terminó pidiendo un voto de confianza para reorganizar el partido.

Clausura de la «Feria de Muestras»

En el «Restaurant del Parque» se ha celebrado un banquete con motivo de la clausura de la «Feria de muestras», en honor del Comité de la misma.

Hicieron uso de la palabra varios de los concurrentes, entre ellos el Alcalde quien dijo que no había sido Alcalde del Rey, ni del Gobierno, ni de partido alguno, sino de Barcelona.

Sobre el fallo de un Consejo de Guerra

Se asegura que el Capitán general disintió de la sentencia dictada por un Consejo de Guerra de Tarragona absolviendo a un carabnero que hizo fuego contra un cabo del mismo Cuerpo.

Palou Garí

Barcelona, 27 de Marzo.

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 28 (1'00)

El estado de Lenin.—Se teme un desenlace fatal

Copenhague.—Según los diarios, el estado de salud de Lenin inspira grandes cuidados, a punto que se teme un desenlace fatal.

Los jefes bolcheviques más importantes han sido llamados urgentemente a Moscú, con objeto de tomar medidas relacionadas con la situación que crearía la muerte de Lenin.

Chicherin acepta el acuerdo con la Cruz Roja francesa

Riga.—El comisario del pueblo ruso, Chicherin, ha enviado a Poincaré un telegrama, aceptando el acuerdo firmado en Berlín con la Cruz Roja francesa.

Lucha electoral en Buenos Aires.—Colisiones: heridos

Buenos Aires.—La lucha electoral se hace cada día más enconada.

En varias localidades de la República se han celebrado manifestaciones que han dado lugar a múltiples incidentes.

En este capital se ha registrado una colisión entre conservadores, radicales y socialistas, a consecuencia de la cual resultaron algunos heridos.

Las autoridades han acordado impedir la celebración de manifestaciones políticas para evitar la repetición de estos sucesos.

La política inglesa y Lloyd George

Londres.—Mr. Lloyd George hará el 3 de Abril en la Cámara de los Comunes una declaración acerca de la Conferencia de Génova, declaración que irá seguida de una moción pidiendo un voto de confianza no tanto en favor del Gobierno como del mismo Lloyd George.

No se sabe todavía cuáles serán los términos de la moción, pero se cree que contendrá el reconocimiento político de Rusia, según los acuerdos de Cannes.

Luego Lloyd George propondrá en Génova un Tratado de paz entre Rusia por una parte, y Polonia, Rumania y Finlandia por otra.

El primer ministro británico cree que este Tratado evitaría la posibilidad de una guerra futura en el Báltico.

Sin embargo el Gabinete no está de acuerdo con Lloyd George; Mr. Chamberlain se opone al reconocimiento de Rusia a menos que ésta no dé más amplias garantías, pero está dispuesto a comerciar con ella.

Consagración del

Obispo de Cuenca

Madrid, 28 (5'30)

En Zaragoza

Zaragoza.—En el templo del Pilar, se celebró la ceremonia de la consagración del nuevo Obispo de Cuenca, Rvmo. señor Cruz Laplana.

Actuó de consagrante el cardenal-arzobispo, monseñor Soldevilla, siendo preladados asistentes los de Barbastro y auxiliar de Zaragoza.

Apadrinó al nuevo Obispo su pariente don José Gómez Arroyo, quien representaba al Ministro de la Gobernación, y la señora viuda de La Laguna.

La ceremonia terminó con el desfile de la concurrencia ante el Prelado, besándole el anillo.

Asistieron las autoridades representativas de Corporaciones y entidades, el Cabildo, la Diputación y el Ayuntamiento.

Inauguración de un hospital y clínica en Jaén

Madrid, 28 (5'30)

Se trata de un magnífico edificio

Jaén.—Con gran solemnidad, se ha

inaugurado en los jardines del Palacio de la Diputación provincial, el hospital y clínica de urgencia construido por la Cruz Roja.

El edificio, que es de nueva planta, tiene magnífica instalación.

Asistieron las autoridades, los señores de la Cruz Roja, las damas enfermeras, los cuerpos médicos provincial y municipal y mucho público.

El obispo entronizó el Sagrado Corazón de Jesús, pronunciando luego una plática elocuente en elogio de la obra.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 28 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	69'65
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'50
Amortizable 4 por 100.	85'50
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	292'00
Francos.	57'80
Libras.	28'20
Exterior.	00'00
Marcos.	2'10
Liras.	32'50
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	135'50

Asuntos de Baleares

Madrid, 27 (16'00)

Nuevo Fiscal de S. M.

El Rey ha firmado un decreto nombrando Fiscal de S. M. de la Audiencia de Palma a don Emilio Vélez.

La campaña de Marruecos

Madrid, 28 (1'00)

Sin novedad

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche dice que, según comunica, desde Tetuán, el general encargado del despacho, no ha ocurrido novedad en los territorios de la zona de nuestro protectorado.

La situación de los prisioneros

El cronista de «La Correspondencia Militar» dice que se va concretando la situación de nuestros prisioneros.

«Al romperse las hostilidades—dice—se buscó el medio de efectuar la comunicación por tierra y las primeras confidencias aseguran que los prisioneros civiles y los soldados han sido internados en Bocoja, continuando en Axdir los jefes y los oficiales, a los cuales, para tenerlos en condiciones de mayor seguridad, se les ha llevado a unas cuevas construidas para la defensa contra los bombardeos aéreos.

Acaso el trato que se les da hay mejorado, pero sus vidas están aseguradas».

¿Abd el Krim tiene artilleros franceses y belgas?

El mismo cronista de «La Correspondencia Militar» dice que se asegura que Abd el Krim tiene artilleros franceses y belgas, desertores de la Legión extranjera, y esto explica el manejo de la artillería mora.

Respecto a las víctimas personales, sólo se sabe, según dicho cronista que hasta ahora asciende a 14, entre muertos y heridos.

Lo de los tanques

También refiere el mismo cronista la verdad de lo ocurrido respecto de los tanques, diciendo que, por la escasa cantidad de gasolina y municiones que pueden llevar, sólo pueden recorrer limitado número de kilómetros.

«El jefe de la unidad, capitán Valero,—añade—hizo notar esta circunstancia, pero no fué atendido, y no sólo recorrieron los tanques más kilómetros que los debidos, sino que avanzaron más allá de las guerrillas, sin protección».

El general Liautey

en Madrid

Madrid, 27 (1'00)

La llegada.—El general en Palacio

En el correo de Valencia, que llegó a Madrid con dos horas de retraso, ha venido esta mañana el general Liautey.

En la Estación de Atocha era esperado por un ayudante del Ministro de la Guerra y otro del de Marina, y el jefe del Gabinete diplomático, conde de Bulte, en representación del Ministro de Estado.

También se encontraba en la estación el personal de la Embajada francesa.

El general Liautey vestía de paisano.

Después de saludar a las personas que se encontraban en la estación, se trasladó a la Embajada de Francia.

A mediodía fué a Palacio, a cumplimentar al Rey.

Esta tarde continúa su viaje, en el expreso de Andalucía, con dirección a Algeciras.

Desde este punto se trasladará a Gibraltar, donde tiene orden de esperar al primer vapor francés de la línea de Casablanca que toque en el Peñón.

Como se sabe, el general Liautey tiene necesidad de preparar en Marruecos el viaje de M. Millerand, en la zona francesa, y a esto obedece la rapidez con que pasa por España.

Basta decir que hasta la visita en Palacio la ha hecho de paisano, por haber dejado sus uniformes en el buque que le lleva el equipaje a Marruecos.

La llegada de Liautey causa sorpresa

La noticia de la llegada del general Liautey, produjo sorpresa.

Parece que el inesperado viaje obedeció a que el fuerte temporal reinante en el Mediterráneo, obligó al yate «Diana», que conducía el Residente a Marruecos, a tocar en Valencia, y para abreviar tiempo, Liautey decidió ir a Andalucía por ferrocarril, para trasladarse luego a Marruecos.

Después de la entrevista con el Rey, el general estuvo en la embajada francesa.

La estancia del general en Valencia

Valencia.—Las autoridades han manifestado que el ocultamiento de la llegada del general Liautey, debió a consignación establecida por el Gobierno.

Le cumplimentaron el Capitán general el Gobernador y el Alcalde.

El Residente y sus ayudantes hicieron varias compras pasando inadvertidos.

El Gobernador manifestó que Liautey llegó el viernes por la mañana, pero no desembarcó hasta las dos de la tarde.

Ha negado que le cumplimentaran las autoridades.

Comentarios

Valencia.—Sobre el viaje de Liautey se han hecho comentarios, pues no es cierto que el «Diana» arribara a causa del temporal, ya que el estado del mar era excelente.

Noticias varias

Madrid, 27 (16'00)

Firma de decretos

El Jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, despachó hoy extensamente con el Monarca.

Este firmó algunos decretos de Fomento nombrando los vocales del Consejo superior ferroviario dependientes de aquel Ministerio.

Hoy habrá Consejo en Palacio
Mañana, se reunirán los ministros en Palacio, celebrando Consejo que presidirá el Monarca.

Reunión de ministros
A última hora de la tarde, se reunirán los señores Sánchez Guerra, Fernández Prada y O'Leary para cambiar impresiones respecto de la cuestión de Marruecos.

También ultimarán la designación de las personas que deben componer la misión española en la Conferencia de Génova.

Se cree que presidirán la misión el Ministro de Estado, señor Fernández Prada, o el de Fomento, señor Argüelles.

Conferencia

El embajador de España en la Argentina, señor marqués de Amposta, ha conferenciado con el ministro de Estado.

El tratado comercial con Francia
El Gobierno tiene buenas impresiones acerca del tratado comercial con Francia.

Parece que, en principio, ha sido aceptada la ponencia presentada por el delegado francés.

Los aranceles.—Una R. O.
La «Gaceta» publica una Real Orden de Hacienda contentando algunas rectificaciones al arancel vigente.

El choque de trenes de Valladolid
Un telegrama oficial de Valladolid comunica que, entre las estaciones de Campillo y Carpio, en el kilómetro 21 de la línea Medina-Salamanca, chocaron el expreso y el correo.

Hubo dos muertos, el maquinista y el fogonero del expreso, y heridos graves, un conductor, dos señoras, y otro viajero.

También resultaron algunos viajeros contusos.

La designación de representantes para Génova
El anuncio del señor Sánchez Guerra de que esta tarde iba a conferenciar con el señor señor Fernández Prada sobre la designación de representantes para la Conferencia de Génova, indica que esta indicación no está hecha oficialmente.

Se ha retrasado desde el primer momento la designación por la resistencia de las personas elegidas, algunas de ellas de gran relieve diplomático, y los resultados de esa conferencia serán negativos y tan poco interesantes por lo que se refiere a España, que no merecen atención extraordinaria por nuestra parte.

Rechazadas las primeras designaciones, el Gobierno ha telegrafiado al marqués de Villaurrutia, anunciándole su designación.

También será nombrado, probablemente, el señor Garnica.

Lo que no es tan probable es el nombramiento del conde de la Mortera, a pesar de haberse dicho hoy que iría formando parte de la delegación.

M. Serruys ha regresado a Madrid

Esta mañana llegó a Madrid el delegado comercial francés, M. Serruys.

A las once, celebró una larga conferencia con el subsecretario del ministerio de Estado sobre la reanudación de las negociaciones comerciales.

Prensa Asociada

Avis
Lectors, si tussiu, Es perque voleu, Preniu PERTUSSINA i es cert, curareu.
De venta
a 3 pesetas botella en totas las apotecarias de Mallorca.

VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

EL JAPON

Cavallería Rusticana

La Boheme.—La Traviata.—Pagliacci

Estas obras han sido publicadas completas, en espléndidas series de discos GRAMOFONO, cada una colocada en Album especial, con el libreto y fotografía de los artistas y del autor. También se venden estos discos sueltos. Muchas otras magníficas novedades.

EL JAPON

Chassaigne Freres Autopianos

LOS MEJORES CONOCIDOS

Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

Artículos rebajados

DE PRECIOS

Bandejas

Balanzas

Boquillas

Bizcocheras

Bate huevos

Bols o tazones

Botellas agua, vino, termos, etc.

Bidets

Brillantina para el pelo

Braseros hierro y latón

Badials para fuego

Borlas polvos

Braseros para los pies

Baños zinc y esmalte

Barreños fuertes

Baldes fregar

Betún para calzado

Bolsas hule

Bolsas para garbanzos

Bombillas a 1'50

Botes confitura, sal, harina, etc.

Bujías 1.ª y 2.ª

Batidores para el pelo

Brochas para afeitarse

CASA BUADES

Plaza de Antonio Maura n.º 2

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

ELIXIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESITINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Automovilistas

Los mejores neumáticos a los precios más bajos el Depósito más fuerte de la Región en todas las marcas y medidas

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma
Junto a Telégrafos



Pesadez en las piernas

La causa

Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.



Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia).



CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón y Coruña el 28 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Manuel Galvo» saldrá el 25 de marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 17 de marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «P. de Batrástegui» saldrá día 10 de marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor «Legazpi» saldrá el 1 de agosto de Cádiz y el 2 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor «Cataluña» saldrá el 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Servicio comercial:
El vapor «» saldrá el 1 de Bilbao de Santander el 13 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y O.ª S. en la Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Se venden
Dos casas de construcción moderna, con espacioso solar, situadas en el ensanche.
Informarán: Centro de Anuncios

Chocolatero
Se necesita un medio oficial en la Chocolatería de José Bestard, Cordelería, 58.

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR BENTIFICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR BENTIFICOS EXTRANJEROS

Se alquila
Un piso de mucha capacidad que reúne todas las condiciones de comodidad y ventilación.
Informes Centro de Anuncios.

Linea Pinillos
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el 25 de Marzo el vapor **Barcelona**
admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y Marzo
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 31 de Marzo el vapor **Cataluña**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía es esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

CORREAS PARA MAQUINARIA
Casa CODINA
Calle Unión, 8, Palma
(Junto a Telégrafos)

Nadie es profeta en su tierra más que **«La Payesa»**, con su creación de Leche Condensada y mantequillas frescas y saladas.
De venta en todos los Colmados y Droguerías.
Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet s/11.-PALMA

Alerta! Alerta! Alerta!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, etiquetas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no lleva

Emulsión Marfil al Guayacol
de aceite puro de hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de oro
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tienen necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSSES, rebeles y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.
De venta en todas las farmacias de España y América

Centro de Anuncios

de **M. Serra Bennasar**
Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Última Hora** y **Correo de Mallorca**
Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma